2013年辽宁省生源地信用助学贷款
办理指南及学生相关资助政策
 1、为贯彻落实《国务院关于建立健全普通本科高校、高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》（国发【2007】13号）和省政府有关文件精神，不断完善我省教育资助政策体系，帮助家庭经济困难大学生顺利完成学业，促进教育公平，2013年辽宁省继续在全省开办生源地信用助学贷款业务。

2、辽宁省生源地信用助学贷款是由生源地信用助学贷款经办银行向符合条件的家庭经济困难的高校新生和在校生（以下称借款人）发放的，且在其入学前户籍所在县（市）、区的学生资助管理中心和经办银行办理的助学贷款。生源地信用助学贷款为信用贷款，不需要担保或抵押，学生和家长（或其他法定监护人）为共同借款人，共同承担还款责任。

3、生源地信用助学贷款的用途是帮助家庭经济困难学生支付在校期间的学费和住宿费。贷款金额为学生本人学费+住宿费总和（住宿费不能确定的，按800元/学年计），原则上不低于1000元（含），但最高限额为每人每学年不超过6000元（含）。生源地信用助学贷款实行按学年度申请、审批和发放。借款人在校期间的贷款利息由政府全额承担，借款人毕业后的贷款利息，由借款人和家长（或其他法定监护人）共同负担。生源地信用助学贷款利率按照中国人民银行公布的同期基准利率执行。借款人和家长（或其他法定监护人）在借款期限内，按借款合同约定，按年度分期偿还贷款本金和利息。
4、生源地信用助学贷款期限，按全日制本专科学制加10年确定，最长不超过14年。其中，在校生按剩余学习年限加10年确定。学制超过4年或继续攻读研究生学位、第二学士学位的，相应缩短毕业后的还款期限。
5、生源地信用助学贷款申请程序

申请生源地信用助学贷款学生，在高校开学前（或规定时间内），向所在县（市）、区的学生资助管理中心（地址及联系人、联系电话等详见后附表）提出贷款申请，提交家庭经济困难等相关证明材料，县（市）、区级学生资助管理中心负责对贷款申请人进行资格审核，经审核同意后，填报《国家开发银行生源地信用助学贷款申请表》，报经办银行，经办银行负责最终审批并发放贷款。

6、申请生源地信用助学贷款的学生必须同时符合以下条件

（1）具有中华人民共和国国籍；

（2）诚实守信，遵纪守法；

（3）参加辽宁省普通高校招生考试、已被国内全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（含民办高校和独立学院，学校名单以教育部公布的为准）正式录取，取得真实、合法、有效的录取通知书的新生或高校在读的本专科学生、研究生和第二学士学生；

（4）学生本人入学前户籍、其父母（或其他法定监护人）户籍均在本县（市）、区；

（5）家庭经济困难，所能获得的收入不足以支付在校期间完成学业所需的基本费用。

    7、申请生源地信用助学贷款的学生应提交的材料

    借款人为2013年考取普通高校且尚未入学的新生，应提交以下材料：

  （1）《辽宁省生源地信用助学贷款家庭经济困难情况证明表》（在各县、区学生资助管理中心处领取）；

  （2）《国家开发银行生源地信用助学贷款申请表》（经审查批准后，在各县、区学生资助管理中心，通过“国家开发银行生源地信用助学贷款系统”下载打印）；

  （3）借款人的身份证、新生录取通知书复印件及被录取学校相关收费标准（学费及住宿费）、开户行名称和账号；

  （4）借款人的父母或者其他法定监护人的身份证、户口本的复印件。

    借款人为已入校就读的在校大学生（首贷），应提交以下材料：

 （1）《辽宁省生源地信用助学贷款家庭经济困难情况证明表》（在各县、区学生资助管理中心或所在高校学生资助部门领取）；

  （2）《国家开发银行生源地信用助学贷款申请表》（经审查批准后，在各县、区学生资助管理中心，通过“国家开发银行生源地信用助学贷款系统”下载打印）；
  （3）借款人的学生证和身份证复印件；

  （4）借款人父母或者其他法定监护人的身份证、户口本复印件；

  （5）、就读学校提供的相关收费标准（学费及住宿费）、开户行名称和账号，或欠缴学费证明。
再次贷款（续贷）时，借款人不需要再进行资格审查，只需提交经本人签字的申请表（一式两份）和学生证复印件（一份）即可。
    8、贷款的发放

对经县（市）、区资助中心审核符合贷款条件的，借款人与贷款人签订《生源地信用助学贷款合同》和《生源地信用助学贷款划款委托授权书》，由贷款人将贷款通过第三方支付平台（支付宝）划转到借款人所在高校指定的账户。

    9、贷款的偿还

借款人毕业离校前，应当与贷款人进行债务确认，签订生源地信用助学贷款还款确认书，制定还款计划。借款人可以一次或者分次提前还贷。提前还贷的，贷款人按照贷款实际期限计算利息，不加收除应收利息之外的其他任何费用。每年1-12月（除11月外）均可办理提前还款手续。提前还款需一次性还清一个合同尚未清偿的所有债务。贷款的偿还由第三方支付平台（支付宝）对借款人进行实名认证并统一开立个人账户，用于充值还款。还款时借款人需在学生在线系统或县（市）、区资助管理中心提交申请，并同时将足额资金充值进个人支付宝账户（支付宝官网：https://www.alipay.com，支付宝24小时服务热线：0571-88156688）。

10、借款人违约后果

（1）借款人如未按照与经办银行签订的还款协议约定的期限、数额偿还贷款，经办银行将对其违约还款金额计收罚息；

（2）经办银行将违约情况录入中国人民银行的个人信用信息基础数据库，供全国各金融机构依法查询。对恶意拖欠贷款的违约借款人采取限制措施，不予提供住房贷款、汽车贷款等所有金融服务；

（3）对于连续拖欠还款的借款人，有关行政管理部门和银行将通过新闻媒体和网络等信息渠道公布其姓名、公民身份证号、毕业学校及具体违约行为等信息；

（4）严重违约的借款人，根据有关法律规定将承担相关的法律责任。
 11、承办辽宁省生源地信用助学贷款业务金融机构和业务范围

（1）国家开发银行辽宁省分行承办辽宁省所有地区（大连市除外）的生源地信用助学贷款业务。
（2）在校家庭经济困难大学生，若首贷银行为辽宁省农村信用社的，可继续向辽宁省农村信用社分支机构申请续贷或重新向国家开发银行申请，具体由学生本人或家长根据实际情况自行选择。
12、需要了解的有关学生资助政策

我省目前在中等教育和高等学校实施的资助政策，请阅读后附的“辽宁省中等教育学生资助政策简介”（附件一）和“辽宁省高等学校学生资助政策简介”（附件二）。

13、生源地信用助学贷款主管部门联系方式

辽宁省学生资助管理中心咨询（监督）电话：024-26901949 、 86896357，传真：024-26901948，邮政编码：110032，资助网站：www.lnxszz.cn，公共邮箱：lndkzx@163.com。

国家开发银行辽宁省分行咨询电话：024-22959955-8365（8366）。
国家开发银行助学贷款呼叫中心：95593（工作时间：周一至周五上午9:00-11:30，下午13:00-17:30）；国家开发银行学生在线服务系统网站：https://sls.cdb.com.cn。

14、辽宁省各县（市）、区学生资助管理中心承办部门及联系电话。
附件一
中等教育学生资助政策简介
一、普通高中
根据财政部 教育部《关于建立普通高中家庭经济困难学生国家资助制度的意见》要求，我省自2010年秋季对普通高中家庭经济困难学生实施国家助学金资助政策。普通高中国家助学金按学年申请和评审，按学期发放。

（一）资助比例：我省规定，城市普通高中国家助学金资助面平均约占在校生总数的10%，农村普通高中国家助学金资助面平均约占在校生总数的15%。

（二）资助标准：每生每学年1500元，用于资助家庭经济困难学生的学习和生活费开支。

（三）国家助学金的基本申请条件：

1．热爱祖国，拥护中国共产党的领导；

 2．遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；

　　3．诚实守信，道德品质优良；

　　4．勤奋学习，积极上进；

　　5．家庭经济困难，生活俭朴。

（四）评审办法：普通高中要根据本办法和各地制定的国家助学金实施细则，结合家庭经济困难学生等级认定情况，于每年9月30日前受理学生申请，并按照公开、公平、公正的原则，对学生提交的《普通高中国家助学金申请表》及相关材料，组织由学校领导、班主任和学生代表组成的评审小组进行认真评审，并在学校内进行不少于5个工作日的公示。公示无异议后，即可发放国家助学金。

（五）其他资助：各普通高中要从事业收入中足额提取10%的经费，用于减免学费、设立校内奖助学金和特殊困难补助等支出。

二、中等职业学校
根据《财政部 国家发改委 教育部 人社部关于扩大中等职业教育免学费政策范围进一步完善国家助学金制度的意见》（财教【2012】376号）要求，自2012年秋季学期起，中等职业学校实施新的国家助学金资助和免学费政策。

1.国家助学金：对全日制中等职业学校正式学籍一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生提供国家助学金资助，资助标准为每生每学年1500元，按学期发放。

2.免学费政策：对公办中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级在校生中所有农村（含县镇）学生、城市涉农专业学生和家庭经济困难学生免除学费（艺术类相关表演专业学生除外）；对在职业教育行政管理部门依法批准、符合国家标准的民办中等职业学校就读的一、二年级符合免学费政策条件的学生，按照当地同类型同专业公办中等职业学校免除学费标准给予补助。
3.顶岗实习制度：中等职业学校组织在校三年级学生通过工学结合、顶岗实习获得一定报酬，用于支付学习和生活费用。

4.奖学金制度：由地方政府、相关行业企业安排专项资金设立中等职业学校政府奖学金、专业奖学金和定向奖学金。 

5.学校学费减免制度：中等职业学校每年都要安排不低于事业收入5%的经费，用于学费减免、勤工助学、校内奖助学金和特殊困难补助等方面的开支。 

6.多种形式的社会资助制度：鼓励和支持有关机构、社会团体、企事业单位以及公民个人积极参与中等职业学校家庭经济困难学生资助工作。 

附件二

高等学校学生资助政策简介
（一）、高校家庭经济困难学生资助政策体系主要内容
2007 年，《国务院关于建立健全普通本科高校、高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》（国发〔2007〕13 号）及其配套办法颁布实施后，省政府出台《关于建立健全普通本科高校、高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的实施意见》（辽政发〔2007〕35号），我省在高等教育阶段建立起国家助学金、国家奖学金、省政府奖学金、国家励志奖学金、国家助学贷款（包括高校国家助学贷款和生源地信用助学贷款）、师范生免费教育、勤工助学、学费减免等多种形式有机结合的高校家庭经济困难学生资助政策体系。
（二）、高校资助政策实施范围
公办普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校的全日制普通本专科（含高职、第二学士学位）在校学生，符合国家规定条件的，享受国家的资助政策。按照国家有关规定规范办学、从事业收入中足额提取4-6%的经费用来资助家庭经济困难学生的民办高校（含独立学院）招收的全日制普通本专科（含高职、第二学士学位）学生，符合国家规定条件的，也可享受国家资助政策。
（三）、高校资助方式

1.国家助学金
国家助学金是为了体现党和政府对普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校家庭经济困难学生的关怀，由中央与地方政府共同出资设立的，用于资助家庭经济困难的全日制普通本专科（含高职、第二学士学位）在校学生的助学金。
资助标准：平均每人每年3000 元，具体标准为一等助学金4000元，二
等助学金2500元。
资助比例：获得国家助学金的学生占在校生的比例平均为15%左右。

基本申请条件：①热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；
②遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；
③诚实守信，道德品质优良；
④勤奋学习，积极上进；
⑤家庭经济困难，生活俭朴。
申请、评审和发放
国家助学金每学年评定一次。每年9 月30 日前，学生向学校提出申请，各高校于当年11 月15 日前完成评审。国家助学金每年按10 个月发放，高校按学期将国家助学金直接发放到受助学生的银行卡。

2.国家奖学金
国家奖学金是为了激励普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校学生勤奋学习、努力进取，在德、智、体、美等方面全面发展，由中央政府出资设立的奖励特别优秀学生的奖学金。
奖励标准：每人每年8000 元。
奖励比例：获得国家奖学金金的学生占在校生（二年级以上）的比例为0.3%，我省每学年为1260名左右。

基本申请条件：二年级以上（含二年级）的全日制普通本专科（含高职、第二学士学位）在校生符合以下条件：
①热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；
②遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；
③诚实守信，道德品质优良；
④在校期间学习成绩优异，社会实践、创新能力、综合素质等方面特别突出。
评审和发放：国家奖学金每学年评选一次，实行等额评审。各高校于每学年开学初启动评审工作，当年10 月31 日前完成评审。高校每年11 月30 日前将国家奖学金一次性发放给获奖学生，颁发国家统一印制的奖励证书，并记入学生的学籍档案。

3.省政府奖学金
省政府奖学金是为了激励普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校学生勤奋学习、努力进取，在德、智、体、美等方面全面发展，自2006年起，由省政府出资1200万元设立的奖励特别优秀学生的奖学金。
奖励标准：每人每年8000 元。
奖励人数：全省每学年1500名。

基本申请条件：二年级以上（含二年级）的全日制普通本专科（含高职、第二学士学位）在校生符合以下条件：
①热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；
②遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；
③诚实守信，道德品质优良；
④在校期间学习成绩优异，社会实践、创新能力、综合素质等方面特别突出。
评审和发放：省政府奖学金每学年评选一次，实行等额评审。各高校于每学年开学初启动评审工作，当年10 月31 日前完成评审。高校每年11 月30 日前将省政府奖学金一次性发放给获奖学生，颁发辽宁省教育厅统一印制的奖励证书，并记入学生的学籍档案。
4.国家励志奖学金
国家励志奖学金是为了激励普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校的家庭经济困难学生勤奋学习、努力进取，在德、智、体、美等方面全面发展，由中央和地方政府共同出资设立的，奖励资助品学兼优的家庭经济困难学生的奖学金。
奖励标准：每人每年5000 元。
奖励比例：获得国家奖学金金的学生占在校生（二年级以上）的比例为3-4%，我省每学年为20000名左右。

基本申请条件：二年级以上（含二年级）的全日制普通本专科（含高职、第二学士学位）在校生，符合以下条件：
①热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；
②遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；
③诚实守信，道德品质优良；
④在校期间学习成绩优秀；
⑤家庭经济困难，生活俭朴。
申请、评审和发放：国家励志奖学金每学年评选一次，实行等额评审。每年9 月30 日前，学生向学校提出申请，各高校于当年10 月31 日前完成评审。高校每年11 月30 日前将国家励志奖学金一次性发放给获奖学生，并记入学生的学籍档案。
5.师范生免费教育
从2007 年秋季入学的新生起，国家在北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、陕西师范大学和西南大学六所教育部直属师范大学实行师范生免费教育。免费教育师范生在校学习期间，免除学费、免缴住宿费，并补助生活费。
享受条件：2007 年开始，录取为部属师范大学免费师范生的学生，入学前与学校和生源所在地省级教育行政部门签订协议，承诺毕业后从事中小学教育十年以上。
优惠政策：
①由中央财政负责安排免费师范生在校学习期间的学费、住宿费和生活费补助；
②在相关省级政府统筹下，由省级教育行政部门负责落实免费师范毕业生的教师岗位，确保每一个免费师范生毕业后在中小学任教有编有岗；
③免费师范毕业生在协议规定服务期内，可在学校间流动或从事教育管理工作；
④为免费师范毕业生在职攻读教育硕士提供便利的入学条件，任教考核合格并通过论文答辩的，颁发硕士研究生毕业证书和教育硕士专业学位证书。
6.国家助学贷款
国家助学贷款（这里特指高校国家助学贷款）是由政府主导、财政贴息、财政和高校共同给予银行一定风险补偿金，银行、教育行政部门与高校共同操作的，帮助高校家庭经济困难学生支付在校学习期间所需的学费和住宿费的银行贷款。国家助学贷款是信用贷款，学生不需要办理贷款担保或抵押，但需要承诺按期还款，并承担相关法律责任。学生接到录取通知书后，可向学校咨询具体办理国家助学贷款的相关事宜。学生到校报到后，可通过学校向金融机构申请办理国家助学贷款。
国家助学贷款的主要规定如下：
申请条件：普通高等学校全日制本专科生（含高职生）、第二学士学位学生和研究生，具备以下条件可以申请国家助学贷款：
①家庭经济困难；
②具有中华人民共和国国籍，年满16 周岁的需持有中华人民共和国居民身
份证；
③具有完全民事行为能力（未成年人申请国家助学贷款须由其法定监护人书面同意）；
④诚实守信，遵纪守法，无违法违纪行为；
⑤学习努力，能够正常完成学业。
申请金额：原则上每人每学年最高不超过6000 元。
贷款利息：国家助学贷款利率按照中国人民银行公布的法定贷款利率和国家有关利率政策执行。贷款学生在校学习期间的国家助学贷款利息全部由财政补贴，毕业后的利息由贷款学生本人全额支付。
还款期限：学生根据个人毕业后的就业和收入情况，在毕业后的1－2 年内选择开始偿还本金的时间，六年内还清贷款本息。
7.生源地信用助学贷款
生源地信用助学贷款是指国家开发银行等金融机构向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生（以下简称学生）发放的，学生和家长（或其他法定监护人）向学生入学前户籍所在县（市、区）的学生资助管理中心或金融机构申请办理的，帮助家庭经济困难学生支付在校学习期间所需的学费、住宿费的助学贷款。生源地信用助学贷款为信用贷款，不需要担保或抵押，学生和家长（或其他法定监护人）为共同借款人，共同承担还款责任。

我省自2011年开始实施，贷款经办银行为国家开发银行辽宁省分行和辽宁省农村信用联合社。

生源地信用助学贷款的主要规定如下：
申请条件：①具有中华人民共和国国籍；
②诚实守信，遵纪守法；
③已被根据国家有关规定批准设立、实施高等学历教育的全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（含民办高校和独立学院，学校名单以教育部公布的为准）正式录取，取得真实、合法、有效的录取通知书的新生或高校在读的本专科学生、研究生和第二学士学生；
④学生本人入学前户籍、其父母（或其他法定监护人）户籍均在本县（市、区）；
⑤家庭经济困难，所能获得的收入不足以支付在校期间完成学业所需的基本费用。
办理程序：生源地信用助学贷款按年度申请、审批和发放。学生在新学期开始前，向家庭所在县(市、区)的学生资助管理中心提出贷款申请（有的地区直接到相关金融机构申请），县级学生资助管理中心负责对学生提交的申请进行资格初审，金融机构负责最终审批并发放贷款。
贷款金额：借款人每学年申请的贷款金额原则上不超过6000 元。
贷款利息：生源地信用助学贷款利率执行中国人民银行同期公布的同档次基准利率，不上浮。学生在校期间的利息由财政全部补贴，毕业后的利息由学生和家长(或其他法定监护入)共同负担。
还款期限和还款方式：生源地信用助学贷款期限原则上按全日制本专科学制加10 年确定，最长不超过14 年，其中，在校生按剩余学习年限加10 年确定。学制超过4 年或继续攻读研究生学位、第二学士学位的，相应缩短学生毕业后的还贷期限。学生在校及毕业后2年期间为宽限期，宽限期后由学生和家长(或其他法定监护人)按借款合同约定，按年度分期偿还贷款本息。
8.学费补偿和国家助学贷款代偿
从2009 年起，国家对应征入伍服义务兵役的高等学校毕业生实施学费补偿和国家助学贷款代偿。每学年补偿或代偿的最高金额不超过6000 元，一次性补偿或代偿完毕。

    从2011年起，国家对高等学校在校生入伍服义务兵役实施学费补偿和国家助学贷款代偿，服役期满申请复学的，可申请学费资助。每学年补偿或代偿的最高金额不超过6000 元，一次性补偿或代偿完毕。

    我省规定：自2010年起，参加由省教育厅、人社厅、省委组织部、团省委组织的“三支一扶”和“村官”项目的高校毕业生，工作满2年或满4年可分别申请国家助学贷款代偿和学费补偿，所需经费由省财政和毕业生服务地所在市、县（区）财政按4:4:2的比例分摊。

9.勤工助学
勤工助学是指学生在学校的组织下利用课余时间，通过自己的劳动取得合法报酬，用于改善学习和生活条件的社会实践活动。勤工助学是学校学生资助工作的重要组成部分，是提高学生综合素质和资助家庭经济困难学生的有效途径。
10.其他资助政策与措施
学费减免：国家对公办全日制普通高校中家庭经济特别困难、无法缴纳学费的学生，特别是其中的孤残学生、少数民族学生及烈士子女、优抚家庭子女等，实行减免学费政策。具体减免办法由学校制订。
辅助措施：各高校利用自有资金、社会组织和个人捐赠资金等，设立校内奖学金、助学金；对发生临时困难的学生发放特殊困难补助等。
绿色通道：为切实保证家庭经济困难学生顺利入学，教育部、国家发改委、财政部规定各全日制普通高等学校都必须建立“绿色通道”制度。即对被录取入学、家庭经济困难的新生，学校一律先办理入学手续，然后再根据核实后的情况，分别采取不同办法予以资助。
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